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A kaszinó.
Mikor Csongrádra érkezik az 

idegen, első tekintetre feltűnik szeme 
előtt az a kimagasló épület, amely­
nek legszebb részét a kaszinó he­
lyiségei foglalják magukban.

Ez a csongrádi kaszinó külső 
látképe. Ha belép az idegen a tágas 
nagy terembe, még inkább foko­
zódik lelkesedése: hogy ily szép 
hajlékot létesített magának a cson­
grádi társadalom — . . Azonban 
hamar észre veszi, arra a tapaszta­
latra fog jutni, ami itt régóta képezi 
panasz tárgyát, hogy t. i. a társa­
dalom széttagolt, nem tart össze, 
ennélfogva nem látogatják oly szám­
ban a kaszinót sem, mint akkor te­
hetnék: ha egységes, összeforrott 
lenne a társadalom s nem válasz­
tanák szét az embereket a politi­
kai meggyőződés külömbözösége 
vagy más ellentétes érdekek.

Vannak akik a kaszinók ha­
táskörét nem tartják nagyobb fon­
tosságúnak, mint a többi társas 
körökét, ahol mulatnak, szórakoz­
nak, kártyáznak, — esznek-isznak. 
Azonban nagy tévedés azt hinni, 
hogy ebben áll a kaszinó hivatása, 
s ha itt csak kártyáznak, ha nem 
mulatnak, nem szórakoznak, nem 
esznek-isznak minél többen: akkor 
már a kaszinói élet pangásnak in­
dult és nem teljesíti feladatát.

Korántsem ez a kaszinók hi­
vatása. Széchenyit más gondolat 
vezette, mikor a kaszinók alapi lá­
tását sürgette. Az : hogy csináljunk 
végre egységes társadalmat, a nem­
zetségekre, családokra, pártokra 
széttagolt magyar nemzet számára.

Ezt pedig sem a kártya, sem 
a lapok, sem a sörözés által nem le­
het elérni.

Nem az a baja a kaszinónak, 
hogy keveset kártyáznak, olvasnak, 
vagy söröznek a tagok — hanem 
az a baj — hogy a közélettől el­
zárkózik. A kaszinónak vezetni kell 
a társadalmi életben — akkor lesz 
kaszinói élet, korcsmái élet helyett. 
Akkor lesz a társadalmi élet köz­
pontja — ha a fontosabb társadalmi 
kérdéseket előkészíti.

Pedig van rá elég fényes al­
kalom. Itt a Tisza-Duna csatorna 
kérdése, itt vannak a fontosabbnál 
fontosabb közéleti kérdések.

A főispán az egész nemzet tisz­
teletét vívta ki magának nagy hord­
erejű czikksorozatával, s a kaszinó

tudomást vehetne róla. Vagy talán 
csak a munkásokra hagyjuk ezt a 
szerepet ?

Havonként legalább egyszer 
egy társas vacsorát is rendezhetne 
a kaszinó, ezzel is szolgálatot te­
hetne a társadalomnak, amelyet 
egygyé, erőssé és munkálkodóvá 
tenni: ez a kaszinó feladata.

S reményi énünk lehet, hogy 
az lesz: mert a tagok előtt lel van 
vetve a kérdés, s csak is úgy si­
kerül megnyerni maguk részére az 
érdemekben megőszült elnököt, ha 
egy akaraton lesznek ő vele.

Hitszegük ős esküszegők.
A "Tiszavidék» c/.imű lap legutóbbi 

számában úgy c/.ikk látott napvilágot «Es­
küszegő zsidó// czitn alatt, melynek éle 
személyem ellen irányul.

A íörmedvény azt mondja, hogy én 
a párttal, s adott eskümmel ellentétbe he­
lyezkedtem. Hát ezen kijelentése rágalom.

En sem a közérdekkel sem a párttal 
magam ellentétbe nem helyeztem, hanem 
avval az egy pár magán emberrel, akikről 
meggyőződtem, hogy épen nem a közön­
ség ‘ érdekeit szolgálják, hanem a saját 
személyi érdeküknek iparkodnak érvényt 
szerezni. Tehát nem én, de ők változtat­
ták meg nagy hangú Ígéreteiket, eskü­
jüket.

Én arra tettem fogadalmat, hogy a 
közönség érdekeit becsületesen és lelkiis­
meretesen fogom képviselni, de nem arra, 
hogy egyes emberek érdekeit a közérdek 
fölé helyezzem, mert éppen akkor követ­
ném el' a legnagyobb bűnt, ha lelkiisme­
retem s jobb meggyőződésem ellenére 
ilyesmikre engedném ínagamat felhasz­
náltatni.

Mert én nem. hallgattam el bűnös 
üzelmeiket.

Megmondottam annak idejében azon 
szerencsétlen embereknek, kik a Iiszavi­
déki Takarékpénztárnál mint részvényesek 
érdekelve vannak, hogy a történtek után 
annak a pénzintézetnek létjogosultsága 
nincs s a ki az ellenkező állásponti a he­
lyezkedik s azt tovább is szorgalmazza,_ az 
a részvényeseknek nem csak roszakarója, 
de határozottan tudva, annak megkárosí­
tását iparkodik előidézni. Ezen kijelenté­
sem ma is feutartom baiisivel szemben, 
mert egv pénzintézet csak is akkor képes 
prosperálni a mai n/héz pénz viszony ok 
között, ha lent a közönség feltétlen bizal­
mát bírja, funt pedig a hitelt minden ne­
hézség nélkül részére megnyitják. Ha ez 
a két feltétel hiányzik, úgy nem egy a 
kezdettel küzdő zsenge intézet, de az or­
szág leg virágzóbb pénzintézete is alapjában 
megrendül s hova tovább vesztét fogja 
előidézni.

S kit látunk az intézet élén! Hegyi 
Antalt, ki vád alatt áll mint sikkasztó., A 
dologban csak az a furcsa, hogy méltó 
büntetését meg eddig elkel ülte, holott 
kegyelmes püspökével szemben saját kezű,

aláírásával is elismerte, hogy úgy a mise 
alapítványokat, valamint a sváiczi mise 
pénzeket a saját czéljaira használta fel.

Már most azt kérdem az elfogulatlan 
emberektől, hogy ily körülmények között 
van-e az országban olyan pénzintézet, vagy 
privát pénztőzsér, ki bizalommal merne 
viseltetni az intézet iránt?

Ilyen emberre s ehhez hasonlókra 
bízza sorsát a csongrádi közönség s vakon 
követi, sőt hitelt ad csábitó szavainak.

Nézzük csak ki is az a másik utol­
érheti cn nagyság, ki az előbbinek a háta 
megett settenkedik? . . . Ludh Pista, kit 
az én sógorom Czuckermann Ignácz szen­
tesi lakos felestársul fogadott az uradalmi 
márnái rét megvásárlásában s midőn a le­
számolásra került a dolog, nem hevesebb 
mini 5000 frttal nem tudott elszámolni! 
És midőn sógorom ezen ténye felett a 
legnagyobb megbotránkozásának adott ki­
fejezést s fel akarta jelenteni a büntető 
bíróságnak — én mentettem meg a bör­
töntől.

Hogy megérdemelt sorsára nem ju­
tott, azt kizárólag nekem köszönheti, mert 
sógoromat rábírtam egy rövid lejáratú 
váltó elfogadására. De azért én vagyok az 
esküszegő zsidó, ok pedig a becsületes 
emberek !

Gróf Károlyi Sándor annak idejében 
Réthi Ferencz ügyvéd urat bízta meg az 
ő tulajdonát képezte márnái földek eláru- 
sitásával. A megbízatás úgy szólt, hogy 
áruba bocsájthatja a kérdéses földeket 
egyre-másra, katasztrális holdanként 200 
írtért, s alig egy-ket hét alatt az összes 
földek adás-vétele aláírás által biztosítva 
voltak. Ludh Pista ezt valahogy megne- 
szelte, kapta magát s felkereste Budapesten 
a grófot, a kinek azt adván tudomására, 
hogy végtelen csodálkozik gróf ur Ömél­
tósága könyelműségén, hogy a legérté­
kesebb földjét ily potom áron vetette 
áruba: Ő készséggel magára vállalja, hogy 
a már eladott, de még jóváhagyási zára­
dékkal el nem látott földeket 100.000 írt­
tal drágábban fogja eladni, ha Öméltósága 
az eladással legkegyelmesebben őt mél- 
tóztatnék megbízni.

Azonban nem feledkezett meg ó ma­
gáról sem. Mert a többletből 10%-ot, 
zsidósan: províziót alkudott ki, mit a grót 
el is fogadott. S most ennek köszönheti 
a sok szegény csongrádi nép, hogy a 
zsebéből 120.000 frttal kellett többet fi­
zetni a kérdéses földekért, mint a hogy 
maga a gróf azt áruba bocsájtotta s Réthi 
Ferencz ügyvéd úrral már el is adatta. 
Ludh Pista pedig közvetítés czitnén 10.000 
irtot vágott zsebre !

Hogy pedig Ludhrovai Pista fogya­
tékos emlékezetét felfrissítsem, azt is tar­
tozom a történelmi hűség szempontjából 
megjegyezni, hogy épen ón segédkezet 
nyújtottam neki a földek elárusitásában 
annélkül, hogy legkevesebb tudomásom 
lett volna az ő ü/.elméről. A sógoromat 
Czuckermann Ignáczot én bírtam reá, hogy 
a földeket vásárolj i meg, Ludhrovai Pistát 
pedig vegye társul egy' krajezár nélkül, 
ki segédkezni fog neki a földek értékesi- 

i lésénél, S úgyis történt, hogy sógorom



í>. oldal.

a kikötött vételárnak előirt hányadát az 
urasági pénztárba lefizette.

Ezen közvetítésemért ■ miután mind­
ketten igen jó üzletet csináltak • jutal­
mazásban akartak részesíteni, de a, sógo­
romra való tekintetből azt a leghatározot­
tabban vissza utasítottam, s csak is a kény­
szernek engedtem, mert kölcsönösen azt 
a kijelentést tették, ha 10 hold földet, 
melynek vételárát ők kötelezték helyettem 
az urasági pénztárba befizetni, el nem fo­
gadom, úgy fiamra fogják azt íratni.

Már most tessék bárkinek meggyő­
ződni arról, —- — amióta én ezen .ócska 
firmákkal s nem a közönséggel ellentétbe 
helyezkedtem, hogy van-e olyan tényem, 
mely azt involválná maga után, hogy es­
kümet megszegtem ? Sőt ellenkezőleg, én 
bármikor be tudom bizonyítani, hogy az 
esküre hivatkozók vétettek annak legna­
gyobb mérvben, mert azt is bűnül akar­
ják nekem felhozni, hogy egyéni érdekü­
ket nem támogattam a közgyűlésen, a köz­
érdek kárára.

Hogy ne mondjak többet, Hegyi An­
tal kézzel-lábbal tiltakozott az ellen, hogy 
a közdüllő utak eredeti állapotukban visz­
aza helyeztessenek, csupán azért,^ mert ha 
azt foganatosítanák, a papi földből is visz- 
sza kellenek adni 10 öl földet. A közgyű­
lés ezen hátát ozatát ,ugy tudom, éppen ő 
támadta meg fellebbezéssel. Már pedig 
mindenki tudatában van annak, hogy az 
1890. évi I. és az 1894. évi XII. törvények 
életbe léptével, mily szigorú büntetés alá 
esnek még azok is, kik önhibájukon kívül 
az utakat elrongálják Ha tehát Hegyi sze­
rint a dűlő utak továbbra is jelenlegi 
állapotukban hagyatnának úgy lcpten- 
nyomon ki lesz téve a jövőben is a kö­
zönség a közlekedés járhatatlanságának s 
a büntetéseknek. Kn igen is sokkal üd- 
vösebbnek találtam a közdűlő utak ren­
dezését, mint azt jelenlegi állapotukban 
meghagyni, s igv arra szavaztam, hogy 
azok állíttassanak vissza eredeti állapo­
tukba, mint az a telekkönyvi térképen 
bejegyezve van. Ez az első bűnöm s cs- 
küszegésem.

A második bűnöm pedig az lesz, 
hogy nem engedem Hegyi Antal s S/.vo- 
boda Peren ez szövetségi társak által az 
ártéri birtokosokat tőrbe csalni.

Hegyi Antal, velem együtt minden 
egyes pártértekezleten a legnagyobb el­
ítélésben részesítette Szvoboda Ferenczet 
az ártéri birtokosság irányában teljesített 
eljárásaiért.

Minthogy való igaz, hogy Szvoboda 
Ferencz az ártéri birtokosokat 30.000 írtért 
be is perelte. Tudva ezen körülményt, én 
a magam részéről teljesen kizártnak tar­
tom azt, hogy az illető ugyanazon birto­
kosság érdekében akarna jót cselekedni, 
melyet más oldalról .30.000 Írtig perel 
olyasmiért, amire reá nem szolgált, a mit 
pedig tett, azért már eddig elé is nagyon 
busásan meg lett fizetve.

Mind: mellett nagyon szép dolog 
ellenfeleimtől, hogy ők olv nagy súlyt he­
lyeznek az én eskümre — mert az övékre 
nem adnak semmit. Ludhrovai Pista agy 
változtatja például hitvallását is, mint Hegyi 
Antal politikai meggyőződését.

Hegyi Antal ezelőtt Kossuth Ivrencz- 
ről azt irta a Csongrádi Közlöny 1896. évi 
november 1-én, 44 számban. «A magyar 
alkotmány» czimü czik második bekezdé­
sében. «Cseppet sem rokonszenvezünk a 
Kossuth Ferencz elveivel, még kevésbbé 
a szereplésével.* «Sől abból sem csinálunk 
titkot, hogy a kereszténység szempontjából 
határozott szerencsétlenségnek tekintenénk, 
ha a Kossuth Ferenc/, által képviselt po­
litikai irány hódítana Magyarországon.»

Hírek között ugyancsak ezeket irta.
"A Kossut i-párt. Ez a kormánypárti 

ellenzék gyarap >dva tért vissza az uj kép­
viselőházba azon titkos ügyességnél fogva, 
melyet a tatárpárttal, illetve a Szolnok- 
Dobokai szoldateszkával, Bánffy Dezsővel 
a választások előtt kötött. A választá­
sok egész sorozata bizonyítja ezen titkos
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létezését, illetve a Kossuth-párt- 
nak a kormánnyal való egyetértését.»

Es ma függetlenségi Kossuth-pártiak 
mind a ketten.

Ludhrovai Pista különben nem ad 
semmit a saját tudományára sem : amit 
ma felmér 11 holdnak, azt nem akarják 
elismerni másnap 8 holdnak. Mert ez 
az ur, eladott egy helybeli polgárnak egy 
darab földet 11 hold fejében s a vételárat 
fel is vette az illetőtől 11 hold után. Azon­
ban az illető vevő a vásárolt földjén idő­
közben túl akarván adni, ugyancsak 11 
hold fejében akart azon túl adni, de Nagy 
Istók Pál barátunknak mint vevőnek volt 
annyi sütni valója, hogy a szerződés írá­
sakor kijelentette, hogy ő nem _ bánja, bár 
milyen számban fejezik Ili a térményisé- 
get," ő azzal nem törődik, de már ő biz­
tosan állíthatja, hogy az eladás tárgyát 
képező löld a legpontosabb felmérés után 
is csak 8 hold területnek felel meg. O 
tehát hajlandó a vételárat II hold föld 
után is megfizetni, ha hivatalos felmérés 
után annyinak fog találtatni. A szerződés 
meg lett kötve, a földet azonban többszöri 
sürgetés után sem volt hajlandó Ludhro­
vai Pista felmérni s igy az eladő s vevő 
között egy elkeseredett per támadt, mely 
pernek előreláthatólag, a becsületére s 
esküjére oly nagy súlyt fektető Ludhrovai 
Pista fogja a ievit meginni.

Nohát akik ilyeneket büntetlenül el­
követnek, azoknak jobb lesz úgy visel­
kedniük, hogy eltelejtse a közönség szám­
talan hitszegéseiket és esküszegéseiket: nem 
pedig kiáltani a piaczra, másokat meg rá­
galmazni - mikor vaj van a fejükön !

A csongrádi szőlők utjai.
(Léghajók járásául tervezeti utak — és szarvas gomba 

módjára árnyékban termelt szólók.)
Hires termelő vidéke van (Kongrád 

megyének. De legküiönb ebben Cson- 
grád község.

Kitűnő bortermelő talaja van, tagad- 
hatlanul: de szőlőművelést ismerő ember 
előtt nem ez teszi csodálatra méltóvá 
hanem az, hogy micsoda művészettel, 
micsoda páratlan ügyességgel teszik hoz- 
záférhetlcnné, a szőlőkhöz, a napfény me­
legségét és a közle kedésre szánt jármű­
veket.

Ebben a két dologban bámulatos 
leleményességet tudtak kifejteni.

A szőlőket oly sűrű árnyék borítja, 
hogy a legerősebb napfény sem tud hozzá 
térni a csenevészcs, sápadt szőlőtőkékhez. 
Akárcsak pinézőben lennének elültetve : 
úgy tengődnek a tőkék, napfény nélkül, 
s ime még szeptembei közepére sem bírnak 
meglágyulm a bogyók, tehát éretlenek
maradnak szüretkor is ... legfeljebb meg
puliidnak a bogyók : ami még koránt- 

; sem jelenti azt, hogy azok megszüretel- 
I lietők.

így aztán 1 2 -15 hektoliter bort 
kapnak a gazdák holdanként, ami na­
gyon csekély jövedelem, főleg ha 8 -10 
krajc/.áljával, egymás elhal versenyeznek 

j a termelők, hogy lenyomják az árakat.

De hogyha messze földön nincs 
j párja a csongrádi gazdák leleményességé­

nek, abban a tekintetben — hogy szőlői­
ket elzárják a napfénytől s úgy termeljék 
a szőlőt, mint a szarvasgombát, mely az 
árnyékot szereti, s azért pinezékben is 
termelik : akkor az sem utolsó dolog ám, 
hogy milyen kitűnő módszerrel tudták 
elrejteni — ezeket a sötét árnyékba ül­
tetett szőlőket, a kiváncsi kereskedők, 
idegenek, vevőközönség szeme elöl.

Any nyira elérték ózdijukat: hogy 
vevő sem akad az eldugott szőlőkre — 
csak úgy, ha kénytelen : holott másutt az 
eladó hiába tiltakozik — kérik tőle drága 
ígéretekkel a szőlőt, s megfizetik jó áron 

I a hozzáférhető területeket.
• *

Hát ehhez bizony nem egy kis fur- 
í fang — de sok és nagy találékonyság

ÍIS. ms.átn.

kellett : amig odáig jutottak a szőlőbirto­
kosok, miszerint hozzáférhetlen legyen a 
szőlőjük, amelyet szarvasgomba módjára 
ültettek.

Ők ugyanis úgy okoskodtak : hogy 
ha a léghajót maholnap felfogják találni, 
miért ne haladjanak ők a korral? Nem 
illik járt utón haladni, igy vélekedtek — 
mikor Andrée az északi sarkra is léghajón 
utazott. Ma-holnap úgyis a léghajó lesz 
az általános közlekedési eszköz.

Titkos megegyezéssel tehát hozzá 
fogtak a jövő emberei a járható utak el­
tüntetéséhez. Két oldalt beültették csipke 
tövissel, nehogy a lovak elragadjanak, le­
nyesegették a ’ mesgyéket, nehogy a ko­
csik egymásnak kitérhessenek, a dudvát 
nagyra növelték az ut közepén, nehogy 
lépni lehessen azon: végül aztán olyan 
keskeny nyé tették — hogy most meg 
egy-egy bölcsőt valami szelíd juhász 
kutya elhúzhat rajta, s ki is térhetnek 
egymásnak nagyobb baj nélkül: de nem 
adok neki pár évet és teljesen sikerülni 
fog a léghajózás érdekében beszüntetni 
a földön, a szőlő területén való közle­
kedést végképen.

Üdvözlöm Csöng rád érdemes szőlő- 
birtokos közönségét! mely a föld ugyan­
azon területén alul szőlőt, fentebb pedig 
almát, körtét baraczkot termel, s még 
fentebb aztán — — léghajókat fog já­
ratni, az utakat azonban örökre száműzi a 
szőlők területéről I

Most jut eszembe: nem lehetne talán 
a Code Napoleon értelmében — mert 
nemcsak a föld felett, de a föld alatt is 
minden a tulajdonosé — nem lehetne 
vájjon a föld alatt is pínezéket ásni, és 
itt is hasonló területeken ültetni valamit ?

Pl napraíorgót! Hiszen ha árnyékba 
ültetik a föld legnemesebb gyümölcsét, 
amely a napfény tüzének csósj.it adja a 
íölséges zamaté boritalba — úgy miért 
ne próbálnák meg a napraforgót is a föld 
alatti barlangokba termelni — hogy abból 
olajat préseljenek ?

Épen olyan olaj lenne belőle, mint 
a milyen nyers, éretlen, hamar poshadó 
vínkót juttatnak nekik, az árnyékba ülte­
tett szőlők !

Csongrádi Gó—B.

Felhívás!
A helybeli szoczial-demokrata párt 

folyó évi szeptember hó 23-án egy nyil­
vános népgyülést fog Csongrádon a Szi- 
váktéren következő napi renddel rendezni: 
Budapestről Mező Ifi Vilmos, Szentesről ifj. 
Árvái Bálint, Szegvárról Biró István és 
Gsongradról ifj. Iluv.ka Mihály szónokok 
részvétele mellett, jelzett napon délután 
2 órakor

Napirend:
1. A magy. ki r. Bel ügy minister — 

11779;v-a szám alatt jóváhagyván a cson­
grádi munkás önképzőkör alapszabályait, 
a nevezett kör megkezdi teljes és törvényes 
működését.

2. Az általános és titkos választói 
jog fejtegetése.

3. A kötelező biztosítások, községi és 
egyházi terhek apasztása.

4. Az alföldnek csatorna hálózat ál­
tal öntözhetővé tétele s e nagy munkálat 
által az alföldi, felvidéki és Székelyföldi 
kivándorlás megakadályozása.

Felhivatnak tehát mindazon kis hi­
vatalnokok, kis kereskedők kis gazdák 
ipari munkások és földmivelŐK és más 
rangú és rendű polgárok, kik az eddig 
figyelemmel kisért, 5—6 évig vergődő, 
most már egyszer jóváhagyott alapsza­
bállyal ellátott körbe, mint tugoií akarnak 
be iratkozni, azok a VII. ti. félegyházi ut 
159. sz. alatt Iluv.ka Mihály nál, mintakor 
jegyzőnél minden nap délelőtt-délután az 
alapszabály ban megái a pi to tt, 15 kr. beira- 
tási és 1 fit 29 kr. évi tagsági díj lefize­
tése mellett beiratkozhatnak. A pénz be­
szedés ellenőrzésére a következők bízattak
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8. szűin CSONGBADI LAP oldal.

meg: Rácz József, Farkas János, Szőrű Já­
nos, Dányi János, Lévai Péter, Kód or Má­
tyás, Újvári János, Szabó Rókus minden 
befizetés nyugtáztatni fog. Tisztelettel

Huszka Mihály
a kör jegyzője.

ÚJDONSÁGOK.
_  Leköszönt elnök. A csongrádi ka­

szinó díszére válnék akai melyik vaios 
úri társadalmának, s Újhelyi Nándor el­
nök elvitázhatlan érdeme marad az a 
ténv, hogy ilyen helyiséggel dicsekedhe­
tik " á kaszinó. Annál nagyobb sajnálattal 
értesültek a kaszinó választmányi gyűlé­
sen a tagok arról, hogy a kör nagyér­
demű elnöke az eddig viselt tisztségéről 
leköszönt. A választmány egyelőre azt 
határozta, hogy nem tölti be az elnöki 
tisztet mással, mert arra számit, hogy a 
közgyűlésnek sikerülni fog az elnököt 
lemondásának visszavonására bírni.

— Alapítványi segély kiosztása. Bol­
dogéin lék ű néh. il). fari László féle ha­
gyatékból múlt héten volt a segélyössze­
gek kiosztása. Ez alkalommal tartózko­
dunk, az alapitó iránti kegyeletből az 
elöljáróság eljárása fölött bírálatot mon­
dani, csupán azt jegyezzük meg, hogy 
sem az igazság, sem a méltányosság nem 
érvényesült a kamatok kiosztásánál.

— A selyemtenyésztés érdekében. Csany 
község gazdái- eperfa csemetéket kértek 
a járási főszolgabiróság utján az országos 
selyem tenyésztési felügyelőségtől. A többi 
községek szintén kapnak ingyen — ha
kérnek akár mennyit

— Tanítói változások. A nagyméltó­
ságú vall. es közoktatási Minisztei ui i. 
évi 55.359 számú rendeletével Babies Re­
zső tanító urat, ki a «Szent-István» czimü 
tanyai iskolánál működött, mivel a tanyai 
élettel megbarátkozni sehogy sem tudott, 
saját kérelmére a sztaracsovai állami elemi 
iskolához rendelte szolgálatiétól! e s he­
lyébe a csongrádi állami elemi iskolákhoz 
Ruttkay Aranka old. tanítónőt nevezte ki, 
ki az elmúlt tanévben itt mint helyettes 
tanítónő működött. Ugyancsak e hét fo­
lyamán történt meg Placht Aithu: gazda­
sági szaktanító véglegesítése is.

— Nyugdíjazás és kinevezés. A vallás 
és közoktatásügyi m. kir. Minister László 
Ágoston áll. elemi iskolai tanítót 41 évi 
eredménydús szolgálat után teljes fizetéssel 
nyugdíjazta. Épen azon nap, melyen 
jól ki érdemült nyugdíjazásba való helye­
zését megkapta, — értesült azon örven­
detes hírről, hogy Ágoston fiát, fehér 
Ipolv pannonhalmi főapát, a benczesiend 
uradalmába szabad lakás és 2400 korona 
évi fizetéssel uradalmi építő mesteiíe ne­
vezte ki. Gratulálunk !!

_ Halálozás. A köztiszteletnek ör­
vendő jótékony Lilienthal családot ismét 
súlyos csapás érte. F. hó 11-én hunyta le 
örökre szemeit 80 éves korában, özv. Weisz 
Fülöpné, született Weisz Czeczilia. Az e 
hunvt néhai Lilienthal Hermannak volt 
anyósa, kinek jótékonyságát a váa o ■> sze- 
génvei hoszszu időkig áldani fogják, mei t 
egész életét csupa jóság, csupa jótékonyság 
jellenezte. Az elhunyt matróna édes anyja 
volt Weisz Tivadar helybeli kereskedőnek 
és nővérének Weisz Mariskának. Az ái van 
maradt Lilienthal gyermekek nagyanyju­
kat gyászolják a drága halottban. Teme­
tése f. hó 12-én délután ment végbe a 
nagy közönség impozáns íeszvete mellett. 
Büchler rabbi nagyhatású és magas röptű 
beszédben méltatta az elhunyt úrnő nemes 
szivüségét és jótékonyságát.

_ Ügyvédi iroda. l)r. Moletz Károly
fiatal ügyvéd, ki az ügyvédi vizsgát ki­
tűnő sikerrel tette le, nemreg haza ci ke­
zelt Csongrádra és itt irodát nyitott, m- 
lesleges őt ajánlanunk a jogkereső k°Z(J11: 
ségnek, mert a jeles fiatal ügyyed kiva o 
jogászi képzettségét széleskörben ösmeiiv.

— Zongora tanítás. Az állami leány­
iskolában a zongora tnnulásra eddig je­
lentkezők számára már legközelebb meg­

kezdődnek az előadások. Akik még be 
akarnak iratkozni azoknak tudomására 
juttatja az igazgatósig, hogy a tandíj fiz 
hónapra 30 fit, tehát havonként 3 frt 
egy-egy növendék után.

— Tűz. A múlt héten nagy lármát 
csaptak az utczai gyerekek, hogy tűz 
van a piaczon. Végre aztán az éneklő- 
toronyőröket sikerült az utczai gyerme­
keknek nagy kiabálással felébreszteni, s 
még későbbre elő kerültek a fecskendő­
vel a tűzoltók is. Engel fűszerkereskedő 
raktára gyulladt ki ismeretlen okból, a 
főtéren lévő Draskovics ház udvarán. 
Szerencsére sikerült a tüzet idejekorán 
eloltani.

— A csongrádi állami leányiskola épü­
lete ügyében még mindezideig nem dön- - 
főtt a miniszter. Vállalkozók és a közönség 
nagy érdeklődéssel várják pedig az épít­
kezést: mert ha a kegyelmes miniszter 
ur látná, hogy milyen apró lyuk szobák­
ban van elhelyezve az iskola és általában 
az állami iskolák tantarmei mennyire 
zsúfolva vannak, egy-egy osztályban 120 
növendék is van — úgy egv perczig sem 
engedné az iskola építés ügyét elhalasz­
tani továbbra is. Külöben az elöljáróság 
figyelmét is felhívjuk a túlzsúfolt fiúiskola 
helyiségeire is, amit közegészségügyi szem­
pontból egv perczig sem volna szabad az 
államnak megtűrni, ha már elvállalta az 
iskolák átvételét.

— A népkert. Maholnap büntetés terhe 
alatt fog kelleni a népkerti mulatságoktól 
eltiltani a közönséget: annyira napirenden 
vannak ott a verekedések, bicskázások. 
Múlt vasárnap este is 8 duhaj legényt 
bekísért a rendőrség onnét, a népnek 
szánt kerthelyiségből -— amelyet a korcs- 
in áros czirkusznak szánt talán.

— Aki az apját felakarja pörkölni. 
Deák Lajos nagy aggodalommal tette j 
meg panaszát a napokban, hogy nem bir 
nyugton lenni, mert egv olyan derék fia 
van, Deák Mihály, aki nem akar becsű- j 
letes munka után nézni, hanem vele go- 
rombáskodik és azzal fenyegeti, hogy 
—. — rá pörköli a házat. Bizony, fiatal 
ember, szebb foglalkozást is találhatna, 
ennél, mert igy a falu rossza lesz belőle 
s a sorsa keserves, késő bánat lesz.

— Ipartestületi közgyűlés. Hogy meny­
nyire aláhanyatlott az ipar es keieskede­
lem Csongrádon, látszik abból a körül­
ményből is, hogy iparosaink közül évről- 
évre többen mondanak búcsút Csöng fád­
nak. így legközelebb, a napokban távozott 
el Ugrai Albert asztalos mester, a cson­
grádi ipartestület elnöke, aki Makóra 
költözött. Eddig még a dolog rendben 
volna : azonban az ipartestület is arra az 
álláspontra helyezkedett, hogy nemcsak 
az elnökség betöltését feleslegesnek tartja, 
hanem az ipartestületet is. _

— Szokatlan módja a tárczairásnak. 
Helyből feladva a következő tartalmú le­
velező lapot kaptuk :

«Tekintetes Éder János szerkesztő untak
Csongrád.

Kérem kegyeskedjen legközelebbi számban kö­
vetkező verset mint tárczát közzétenni.

Ró\sikíiniho\ . . . /
Ha nevedet itt ott szóba hozzák 
Mutatom hogy semmi közöm hozzád 
Beszélgetek egykedvűen szólva 
Mintha sosem szerettelek volna.

a szót «Gambrinus sörcsarnok» első helyre 
irni; — igy hívják ugyanis Magyaror­
szág legnagyobb sörcsarnokát az Erzsébet- 
körut és Wesselényi- utcza sarkán, a hol 
minden este kotona zene játszik. Ott mé­
rik a világhírű Szent-István-sört, a mely 
a párisi világkiállításon a legnagyobb díj­
jal a Grand-Prixvel lett kitüntetve ; ugyan­
ezen sör nyerte el az 1896-évi Milléniumi
kiállításon is a legnagyobb dijat, a Dísz­
oklevelet. Rómában lenni és a pápát 
nem látni, az még csak megjárja, de Bu­
dapestről hazatérni anélkül, hogy a «Gamb- 
rinus»-ban megfordultunk volna, no ez 
igazán nem járja.

Fertőző betegségek ellen melyek leg­
inkább az egészségtelen ivóvíz által ter­
jesztetnek, biztos óvszer a tiszta egészséges 
ásványvíz. Felhívjuk tehát szives olvasóink 
figyelmét a «Kristály» Szt. Lukácsfürdői 
hegyiforrás hirdetésére.

Felelős szerkesztő: Éder »János, 
Társ-szerkesztő: Holló Axlolí.

Kiadólaptulajdonos: Woisss« Márk.

Ny Utter.:)

De azért a szivem mintha fájna 
Mintha égne rég, kihamvadt lángja 
Tépett húron fájó ének zendül 
Csalfaságról hűtlen szerelemről.

ívtam jászberényi tárczairó
K. M.

Esetleg erre nézve kérek választ a lapban.»
A szerző kívánságának ime eleget 

tettünk, noha nyílt levelező lapban lettünk 
rá felszólítva és igy a tárczát lapunk 
megjelenése előtt 2 nappal a levélhoido 
már tetszés szerint élvezhette.

Ad nótám ! Régi jó szokás, meg ott­
hon, mielőtt felrándulnánk a fővárosba,

• összejegyezgetni : hová megyünk, mi min­
dent nézünk meg a csodaszép Budapes- 

í ten? E/-CU jegyzékbe ne felejtsük el ezt

' Alulírottak, az öszszes rokon­
ság nevében mélyen szomorodott 
szívvel tudatják, hogy forrón szere­
tett drága, édes anyjuk, nagyanyjuk, 
anyósuk, illetve testvérük

özv. Weisz Fülöpné
szül. Weisz Czeczilia

áldásteljes életének 80-ik évében, 
1900. szeptember 10-én, éjjel V2 12 
órakor hoszszas betegség után el­
hunyt.

A drága halott a csongrádi izr. 
sirkertben helyeztetett örök nyuga­
lomra.
Weisz Regina férj. Klein Bernátné Weisz 

Tivadar, Weisz Mariska
gyermekei.

Lilienthal Lukács Emil és neje Kramer 
Ernesztina, Fülöp, Rudolf, Baluska, Béla, 

Mariska
unokái.

Kálmánka
dédunokája.

özv. Keller Sámuelné szül. Weisz Re­
gina, Weisz Sámuel, Weisz Sámuelné 

szül. Csillag Rozália sógornéja, 
testvérei.

Klein Flóra, Irma, Erzsiké, Ilonka, An­
dor, Nellike, Boriska

unokák.
Áldás és béke őrködjék a sértettnek, 

drága hamvai felett!

Köszönet nyilvánítás.
Mindazon rokonoknak, jó barátok­

nak és ismerősöknek kik boldogult jó 
fiunk végtisztességén megjelentek, és ko­
csijaikat rendelkezésünkre bocsájtották, 
úgyszintén azoknak kik rész vet nyilatko­
zataikkal végtelen fájdalmunkat enyhíteni 
igyekeztek, fogadják ez utón is hálás kö- 
szönetünk nyilvánítását.

Deák Janos 
és a gyászoló család.

i£l kö\- és váltó-ügyvéd tudatja, hogy EÉI

I] ügyvédi irodáját p
iS a főszolgabiróság mellett levő 
S3 Abonyi-féle házban megnyitotta.

IlilSIIiliiSii1
*) ]« rovatban közlőitekért nem vállal felelőssé- 

get sem a kiadóllival sem a Szerk.
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Gyors és biztos segély gyo- -Ki vélő fájdalomcsillapító,

Árverési 1 íirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. í;-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogv a szegedi kir. törvény- , 
szék 1900. évi 14943 szánni végzése kő- ; 
vetkeztében dr. (nősz Arnold ügyvéd ál- j 
tál képviselt Kaszaniczki Dénes javára 
Forgó Julianna és Pap István ellen 297 
kor. 70 fii. s jár. erejéig 1900 évi Aug. hó 
17-én foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján le foglalt és 1138 koronára becsült 
következő ingóságok u. ni.: bútorok, ágy- 
nemüek, sertések, kocsi, lószerszám és : 
életneniüek nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. já- j 
vásbíróság 1900. é\'i v. 277 2 számú vég- | 
zése fölvtán 297 kor. 70 fii. tőkekövetelés, i 
ennek 1900. évi junius hó 25-ik napjától 
járó 6% kamatai, 1 V'/o váltó dij és pedig ; 
összesen 84 kor. 51 fill.-ben biróilag már 
megállapított költségek erejéig végrehajtást 
szenvedettek lakásán Csongrádon leendő 
eszközlésére 1900. évi szeptember hó 20-ik 
napjának dél utáni 3 órája határidőül ki- 
tüzetik és ahhoz a venni szándékozók elv 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. 
és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mel­
lett, a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is 
el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó­
ságokat mások is le és felülloglaltatták s 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. 
íj. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csongrádon, 1900. évi szept. 6.

R. Papp István
kir. bit', végrehajtó.

lWXXXXXXXXXXXXX^

A nagy utczán
AVeisz Albert házában 2

morbetegségek és azok utó- 
bajaiban !

Legjobbnak hi/<>n vult HÁZlSZER mely az 
emésztést szabálozza. rent es vérkeringést ered­
ményezi, a megromlott és hibás y éralkat részt el­
távolítja (a mi az egészség fofeltétele), gyors
és biztosan niegs/.nteti ■' gyomoibajt és p. ét­

vágytalanságot, soványa lel hó lógóst, bán vasi in­
gert, gvonior és hashántalmal, gyomorgörcsöt, 
vértolubíst, hániorhoidákat, mii bántalmakat, bél- 
bajukat, a már 40 év <ita jé) mik bizonyult

antiseptikus, gyógyító s a 
liegedést elősegítő szer.

Minden gyuladás, seb és kelés gyógyítása
biztos sikerrel jár, a női mell gyilkolásnál, tej re- 
kedés és keményedésnél, a gyermek elválasztá­
sánál, tályogok, vérkelések, pokol var es genyedé- 
sekné!, továbbá körómgenvedes és úgynevezett 
kó.ón méregnél a kézen es lábujjason, kemé­
ny edések tiél, daganatoknál, mirigy daganatoknál, 
bolttetem képződéseknél stb. 50 év óta bevált

Dr. Rósa-féle balzsam. Prágai házikenőcs.
FRAGNER B. gyógyszerész től PRÁGÁBAN 203—III.

Az emésztés minden munkáját uj éleire serkent
V'- egészséges és tiszta vélt szerez, különben 
is biztos és messzetöldőn bites bevált háziszer. 
I iiveg 50 kr., kettős üveg I fi t. Postán 20 krral 

drágább.

A gyógyulás fájdalom nélkül halad 
a kenőcs hűsítő hatása alatt.

Dobozban 35 krjával. Postán 6 krral 
drágább.

°sas »í

figyelmeztetés! >
I kérje a prágai

Mindenki csak az eredeti készitménvt 
2 ne a pragai Fragner B. gyógyszertárából és li- 

g vei jen arra, liogv a dr. Rosa balzsam csomagolás 
minden részén az itt látható kerek védjegy
legyen ; a prágai házi kenőcs csomagolásán pedig a 

jobbról látható bárom szögletíí védjegy.

ÄV

A ki egy utánzást talál s nekem bejelenti, jutalmat kap !
lClisinurő «./wi i.('iiilcllí(‘/.úsi.(‘ jiliuilc. "tpC

Raktárak:
CSONGRÁDON: Vladár Sándor és Ungváry József gyógyszertárában. 

BUDAPESTEN: Török József gyógyszertárában, Egger A. gyógyszertárában,
Főraktár Q CDAPMCD császári és kir. szállító Apotheke „Zum schwanken Adlerni1
készítőnél u, mnul'ILn Prag;: Ecke der Spornargasse Nr. 203. 3» - t»
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Spornargasse Nr.
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szoba konyha (esetleg az egyik 0
szoba bolthely iségi íek) — és q
kamra liaszonbérbe kiadó. '0 

, Q
Értekezni lehet bármikor ö

a tulajdonosnál. @
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Kitüntetés;
‘Vrmi.v óvviiiiiH-l az 1900. |»ái-i>ii viláykiállításon az összes versenyzők között a hangsze­

rek csoportjában.

Hadsereg szállításért ezüst éremmel.

S T O W ASS E 11 J.
cs. és kir. udvari liangszergyáros, 

a cs. és kir. hadsereg és a m. kir. honvédség egyedül szállítója 
BUDAPEST, II., Lánczhid-utczja 5.°^
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tiECYIFORRÁS

I O EM TISZTA
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BICARBOLMAT

ASVAMYVIZ
kapható ; . ;

FÜSZERKERESKEDÉSEKBEM
VENDÉGLŐKBEN

ÉS AIM OEM VASÚTI -
ÉTKEZŐ KOCSIBAN.

0
0
vv
VV
0
0
0
\VV

kJ
0z,\VV

Iskolai
és mesterhegedilk vonóval.

Gordonkák vonóval.

Fuvolák.
Szárnykürtök.
Eyv liliom li<‘i?(‘(lü

Usi magyar tárogató
szabadalmazva.

C z i m 1) a 1 ni o k.
.Hlpusztilhatallan, kitűnő 

e r ő s h a n g n
li a r m o n i k á k. 

vonóval és tokkal 7 forint.
c
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• cti.plnmi cs más zenekarok részűre szükséges
I re s
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Helyben kapható: Engel Zs. és fsa üzletében és 
Csongrádi fogyasztási szövetkezetben.

vo n o-han g szere
fizetői leltet lek mell 11, legjutáiivosabb árban szállíttatnak.

Községi dohok a legjutányosabb árakon.
Xii!í’.' l',’|>i,s r.s hóniUMitvf.

Hartuouíka-.írjegy/ók külön kérendő.
Magyarország legnagyobb

luvó-. vonó- ős ütő hangszer-gyára.
f-\ r'\ f'y .-'V t"\ '-.‘■W. kV VV VV V, vv v v v v vv vv Vv v v vy-isy. Vv:
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